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在家菩薩戒本講記

——道源長老民國七十四年講於高雄妙通寺——
施旺坤敬記

在未講戒之前，先講幾句勸導的話。各位聽經之因緣可能很多，但若要得到聽戒的因緣可就很難，所以希望各位能留心聽。因為聽戒，未若聽經或論。我們常可聽人說，某處在講經或論，但卻很少聽人說某處在講戒。除非受戒時才可聽到，但若你一時不留心，同樣會錯過。

現在開始講在家菩薩戒，你們發心受菩薩戒的，應該留心聽。但你是受三皈五戒，不受菩薩戒的，也要留心聽。因為聽明白了，將來你可以發心受菩薩戒。釋題
在家菩薩戒依優婆塞戒經受戒品錄出     TC "釋題" \f C \l "4" 
開始講題目，「在家菩薩戒」。先講「在家」兩個字，佛的大乘弟子，有出家菩薩，有在家菩薩。現在講的戒本，是在家菩薩的戒本。

再講「菩薩」兩個字，梵語菩提薩埵，菩薩是簡略的翻譯，因為我們中國人說話愛簡單，過去翻譯經典的大祖師應機說法，把梵語簡單的翻譯，菩提，翻譯菩；薩埵，翻譯薩。具足說，應該說菩提薩埵，翻成中國話是覺有情。覺有情怎麼講呢？覺，是佛的覺道。有情，是眾生。大乘弟子怎樣修行呢？上求覺道，下化有情。跟小乘弟子不同，小乘弟子，只上求覺道，不下化有情。他只自己修行，了生死，不去度眾生。大乘弟子，一方面上求佛的覺道，一方面下化一切有情，有情就叫眾生。懂得菩薩兩個字的字義，就知道受了菩薩戒，該怎樣修行？一方面得上求佛的覺道，一方面得下化一切眾生。

這個地方要注意，出家弟子、在家弟子，都要上求佛的覺道，下化有情。出家弟子，研究懂了佛經，要去講經說法，下化一切眾生。在家弟子，不會講經，怎樣下化眾生？方便接引，不一定要講經。在家弟子有會講經的，你就去講經。不會講經的，把你瞭解的佛法，講給在家人聽，令他能皈依三寶，接引到佛門裡來，能受三皈依，就是下化眾生。方便接引眾生，就是下化有情。

我們中國人的根性，雖名為大乘弟子，修行起來都是小乘。很多的在家弟子都在修行，比方說，他發了心，念佛求生極樂世界，念佛念得很虔誠。但是他一個人念，不接引眾生。又接引眾生，得接引有緣的，沒有緣的，你講他也不聽。什麼人跟你有緣呢？你的家親眷屬。上者，你的父親、母親，跟你有緣。中者，男居士跟你的妻子有緣，女居士跟你的丈夫有緣。下者，你的兒子、女兒，跟你有緣，要度你的家親眷屬。你自己發心念佛，要勸他們念佛。你自己受了菩薩戒，他們連三皈依都沒有受，你怎麼能心安呢？所以雖名為大乘弟子，修起來是小乘，名實不相符。你要先度化家人，勸他們受三皈依，進而再受五戒、菩薩戒。把家人度化信佛，成就一個佛化家庭。你再度化親戚、朋友，這樣就是實行了菩薩道。

大乘弟子的修行，以利他為自利。利益他人，你勸家人信佛，實際上對於自己有利益。比方說，你是男居士，不勸妻子信佛，妻子經常跟你鬧意見，你想去寺廟拜拜，她就要反對；你想用錢做功德，她也要反對。要是妻子信佛，不勸你的丈夫信佛，你想到寺廟拜拜，他就要限制不讓妳出門。妳把丈夫度化信佛了，要去拜佛，二人一起前往；要去做功德，二人一起商量，做功德很順利，這是現在就得利益。

你自己念佛求生極樂世界，不度家人。等你活到一百二十歲以後，要生西方了，他們都不相信，誰幫忙你念佛呢？不但不幫忙念佛，還打你的閒岔，結果你極樂世界生不去，所以要以利他為自利。

大家請看在家菩薩戒本，下面的小字：「依優婆塞戒經受戒品錄出」。佛有一本專對在家弟子說的經，叫優婆塞戒經，經文很長，其中有一品叫受戒品，裡面說在家弟子要受在家菩薩戒，有六條重戒 TC "重戒" \f C \l "1" ，二十八條輕戒，一共三十四條戒相，由優婆塞戒經摘錄出來，成為在家菩薩的戒本。你們受了戒之後，要是自己懂得文字，可以請一部優婆塞戒經研究，裡面講了很多，都是針對在家弟子講的。

在家菩薩戒，先講六條重戒，殺戒第一， TC "殺戒第一" \f C \l "2" 為何把殺戒列為第一？有下面三個原因：

第一、學佛以慈悲為本，慈能與樂，悲能拔苦。

因為眾生珍貴者生命，世間最慘者是殺傷。眾生最寶貴者為生命，生命沒有第二個，你把他唯一最寶貴的生命給殺了，所以這是最慘痛的事情。

又殺生，與我們行菩薩道的心相違背。我們發菩提心，行菩薩道的人，以慈悲為本。所謂：慈能與樂，悲能拔苦。眾生沒有快樂，我們給他快樂，這叫慈心。眾生有苦惱，我們想辦法把他的苦拔除掉，這叫悲心。你不能拔除他的痛苦，給他快樂，還殺他的生命，不是正與你的慈悲心相違背嗎？

第二、觀想一切眾生，皆是過去父母。

我們不能殺害眾生，一切眾生，除了人以外，就是一切畜生。我們要想到，現在一切有情，都是過去我們的父母。因為六道輪迴的關係，父母在六道輪迴，我本身也在六道輪迴。我今生為人，有一世的父母；我前生為人，有前生的父母。這樣生生世世，多生多劫以來，一切眾生都做過我的父母。所以要作這樣觀想，一切男人、女人，彼此互相做過父母，或兒女眷屬，你能殺害他們嗎？不可以。

這裡有一個公案：道源在大陸的漢口佛教會，曾見到一位四川籍的居士，現身說法。在他手臂上，長有一塊豬毛，屢剃屢生！起初感覺羞恥，而不肯示人。當他信佛之後，才將原委告諸大眾，並且到處宣傳輪迴報應的事情。他能不迷前生，將轉生投生的事情，說得歷歷如繪。

故事是這樣的：他說過去生中是一個居住在天津，以殺豬為業的屠夫。當他臨命終時，有兩個人把他捉去，送進一處黑暗的所在，感覺非常寒冷！忽然看見擲來一堆衣服，眾人爭著取來穿上。但是穿上衣服，固然覺得溫暖，並也見到光明，可是發覺自己，已經是一隻小豬！雜在許多小豬羣中，便以豬奶豬食充飢。長大長肥之後，主人將他賣給屠戶。適巧他的兒子繼承他的屠業，將他買去宰！臨宰之時，他大呼叫喚：「不要殺我，我是你的父親啊！」但是他的兒子，並沒有聽懂他的話，照常將他一刀送命。
當豬命死以後，又有二人將他捉去，又將他投置黑暗的所在，覺得奇寒無比，又有一堆衣服擲來，大家又爭著取來穿上。但在穿上之後，一念警覺：「我不能穿衣服，穿上之後，又要去投生為豬了。」隨即用力脫下，但已脫不下來，只好將衣服一片片撕毀扯下，但他仍然投入豬胎，出生為小豬。

不過生下的是一隻沒皮沒毛的小豬，生下來不久就死了。死後又被二人捉去，送至閻羅王面前。閻羅王對他說：「你前生殺豬，現在要償債還命，你不投豬胎，怎麼可以？」他在偶然一念之間，竟連聲急念：「請佛祖救我！請佛祖救我！」閻羅王聽到他念佛，就改口對他說：「念你尚能念佛，就讓你暫時投一次人去吧！」於是他又投生為人了。因為他的那身衣服，沒能撕得乾淨，所以手臂上仍留了一塊豬毛。

由上面說的這一則公案可知：人殺害眾生，豈能知道不是殺害自己的父母嗎？你應當守殺生戒，假若殺一隻雞，這隻雞可能是我們前世父母造了惡業，墮落到畜生道。我們殺來吃，等於殺我們父母，所以一切眾生，都不能殺。

第三、觀想一切眾生，都是未來諸佛，我們不能殺害。

所謂皈依佛者，乃為皈依十方三世一切諸佛。既然一切眾生都可以成佛，一切眾生，即是未來諸佛。既然是未來諸佛，禮敬唯恐不及，怎麼能夠殺害他們呢？

又你禮佛時，頂禮十方三世一切諸佛。過去現在諸佛不談，就講未來諸佛，有當來彌勒尊佛，還有一切眾生都是未來諸佛。因為一切眾生都有佛性，乃至一切眾生都能做佛。既然一切眾生都是未來諸佛，禮敬都來不及，怎麼可以殺害呢？

為什麼殺生戒列在第一？因為我們是要當菩薩，要下化眾生。菩薩的精神是慈悲的，殺生最傷慈悲心，違背慈悲心，所以將殺生戒列為第一。

下面請看戒文。

殺戒第一
善男子！優婆塞夷戒，雖為身命，乃至蟻子，悉不應殺。若受戒已，若口教授，若身自殺，是人即失優婆塞夷戒。是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。是名破戒優婆塞夷、臭優婆塞夷、旃陀羅優婆塞夷、垢優婆塞夷、結優婆塞夷，是名初重。

「善男子！」優婆塞戒經，是對男居士說的，所以只稱善男子，實際裡面包括善女人，記住，下面的戒文都是這樣解釋。

「優婆塞夷戒」，在家二眾弟子，男的叫優婆塞，女的叫優婆夷。怎麼叫優婆塞、優婆夷呢？翻譯成中國話為：近事男、近事女。近，是親近三寶；事，是承事三寶。男的叫優婆塞，女的叫優婆夷。顧名思義，就知道在家弟子，應執弟子之禮，應該常常親近佛法僧三寶，為三寶做事。

有的發心受戒，受了戒永遠不進寺院的門。你沒有親近三寶，怎麼能學到佛法呢？有的受了戒，到寺院裡來要當客人，讓出家人款待你。出家弟子是僧寶，都是你的師父，你是在家弟子，不為他們做事，還讓出家師父款待你，這不是顛倒嗎？你到寺院來，要親近三寶，為三寶做事，這樣才叫近事男、近事女。

「善男子！優婆塞夷戒，雖為身命，乃至蟻子，悉不應殺。」「乃至」二字，是超略之詞。守戒，自己的身命可以損失，而不可以殺害眾生。乃至最小的螞蟻，統統不應當殺。

這一聽，或者你們很害怕，連螞蟻都不可以殺，菩薩戒怎麼能守得好呢？所謂戒律，就是世間的法律，不得殺生，是不得殺人。不要說是佛弟子，你是普通的人民，也不能殺人，殺人犯國家的法律。所以佛弟子不得殺人，殺了人則破了根本戒，不通懺悔。

殺了人，不可以通懺悔。殺了畜生，可以通懺悔。畜生，有大的畜生：牛、馬、豬、羊，不應該殺。乃至於中的畜生：雞、鴨等，都不應該殺。再小一點的畜生：螞蟻等，也不應該殺，所以叫「悉不應殺。」

問：連一隻螞蟻都不可以殺，那地上螞蟻很多，我們走路不小心把螞蟻踩死了，這樣犯不犯戒呢？

答：不犯戒，但不得故殺。故，是有心。你要是有心殺螞蟻，也是犯戒。我們人是凡夫，一定要走路，路上有螞蟻，以及種種小蟲。你不是有心殺牠們。但是走在地上，不小心把牠們踩死了，不是有心殺，這不犯戒。

綜合上面說明，第一、不可以殺人，殺了人，不可以通懺悔。第二、不可以殺畜生，殺了畜生，可以通懺悔。而誤殺畜生，不是故意殺，無罪。

下面講到殺的方法，「若受戒已」，你如果沒有受戒，講不上戒律的規矩。你受戒以後，得跟你講戒律的規矩。受了戒，要守戒，才能了生死，而且持戒能生五分法身香。

「若口教授，若身自殺」，比方說，你看見住的地方出現一條毒蛇，自己動手把牠打死，這是身自殺。你受了戒，自己不能殺，叫別人把牠打死，這是口教授，還是你殺的。

「是人即失優婆塞夷戒。」這是警策之語，統統失了菩薩戒。在家的優婆塞、優婆夷，這菩薩戒就失掉了。

失掉菩薩戒，剛才講過了，戒律有輕有重，跟國家的法律一樣。你要是殺人，戒體失掉了。你要是殺畜生，戒體沒有失掉，可以求懺悔。懺悔之後，可以還得清淨。

破了戒，有什麼不好呢？我們是凡夫，要修行轉凡成聖，你破了戒，聖人之法，你統統得不到。

下面這兩句要注意聽，下面五條戒文字都一樣，就不必再講了。

「是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。」我們要轉凡成聖人，聖人有四種：初果、二果、三果、四果。

證得初果，你就叫聖人。在沒證得初果之前，有四加行法：加行者，一個加一個，叫加。行，是修行的行。加行者，加功進行，用功修行，精進用功，你修行的行門，越來越精進，叫加行。

加行法有四種：煖、頂、忍、世第一。

第一、煖法：煖，是個比喻。我們用功修行，好像鑽木取火。要取火，在木頭裡面去鑽，鑽著鑽著，火會生出來。我們用功修行，求開智慧，好像鑽木取火，火還沒生出來以前，木頭鑽得發煖了，真智慧還沒開，已經得一種相似的智慧。真正的智慧開了，即證得聖人之果，這時候還沒證得聖人之果，可是已經得到煖法。

第二、頂法：頂，就是山頂，也是個比喻。用功到最高，如人爬到最高山頂。我們用功修行，好像登山，當然很費力氣。不要怕費力氣，一定要往上面爬，爬到山頂，就得到第二個頂法。

第三、忍法：爬到山頂了，再用功，就是忍。我們用功修行，很不容易爬到山頂，一失腳，還會滑下來。到第三個加行，不會滑下來，能安忍不動，叫忍。

第四、世第一：世間第一人。這時候你雖然還沒證得初果，不是聖人，還是凡夫。但在世間凡夫中，已是第一人，這叫世第一。

再說明「四聖果」，小乘聲聞，均為聖人，唯其果位，分為四等：

第一、須陀洹：由世第一，加功進行，就證初果。初果梵語叫須陀洹，翻成中國話叫入流，不是凡夫，已經成為聖人，入了聖人之流類。初果，三界以內的煩惱，只斷見惑，還有七番生死。

第二、斯陀含：梵語斯陀含，翻成中國話叫一來。我們要超出三界，先超出欲界，欲界最難超出。初果，雖然已經入於聖人之流，欲界超不出去。用功到二果，三界以內的八十一品思惑，最難斷的是欲界九品思惑，先斷前六品，超不出去欲界，還要一來天上，一來人間，才能證得三果。 

第三、阿那含：由二果再用功，欲界的後三品思惑斷掉，就超出欲界證得三果，叫阿那含。阿那含翻成中國話叫不還，不再回來欲界，超出欲界，到色界天去修行。

第四、阿羅漢：由三果再用功，把三界以內的七十二品思惑，統統斷盡，證得四果阿羅漢，了生脫死，再不來受生三界，所以叫無生。

懂得名相的意義，再看經文，你要是破了殺戒，「是人尚不能得煖法」，四加行，第一個煖法，你得不到。下面頂法、忍法、世第一法，不是統統得不到嗎？

「況須陀洹，至阿那含。」連四加行的第一個煖法都得不到，那麼初果須陀洹，包括二果斯陀含；三果阿那含，包括四果阿羅漢。這四個聖人的果位，你統統得不到。

四加行、四聖果的善法，你都得不到。那麼你要是破了戒，你叫什麼名字呢？「是名破戒優婆塞夷」，名字叫破戒優婆塞、優婆夷。

「臭優婆塞夷」，你要是持戒，有種戒香；你要是破戒，有種臭氣。按事實講，破了戒的人，身上增加了一種臭的氣味。按名譽上講，破了戒的人，你的名譽不好聽了，得了一種臭名。

「旃陀羅優婆塞夷」，梵語旃陀羅，翻成中國話叫屠夫，就是以殺生為業的人。比方你是個殺牛的人，你是個殺豬的人，都叫旃陀羅。你是個佛弟子，殺生，不是跟殺牛、殺豬的人一樣嗎？所以叫旃陀羅。

「垢優婆塞夷」，垢，是染污法。你破了戒，得一種染污法，就是煩惱。我們修行用功，是要去掉煩惱。你殺生，原來的煩惱不能去掉，增加了新的煩惱，所以染污法，叫垢。

「結優婆塞夷」，結，是煩惱的別名。好像用一根繩子，把你綁起來。你殺生，增加了煩惱，就是結縛生死。我們修行用功，是要了生死。殺生，生死不能了，永遠的流轉生死。

「是名初重。」持戒，能斷煩惱，解脫生死。若破戒，即為煩惱所繫縛，不得解脫。所以殺戒，是第一條重戒。

持殺戒能得到什麼利益呢？《十善業道經》云：若離殺生，即得成就十離惱法：

一、於諸眾生普施無畏。

二、常於眾生起大慈心。

三、永斷一切瞋恚習氣。

四、身常無病。

五、壽命長遠。

六、恆為非人之所守護。

七、常無惡夢，寢覺快樂。

八、滅除怨結，眾怨自解。

九、無三惡道怖。

十、命終生天。

盜戒第二 TC "盜戒第二" \f C \l "2" 
優婆塞夷戒，雖為身命，不得偷盜，乃至一錢。若破是戒，是人即失優婆塞夷戒。是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。是名破戒優婆塞夷，臭、旃陀羅、垢、結優婆塞夷，是名二重。

「盜戒第二」，不與而取他物，名之為盜。或強劫取，或偷竊取，或詐騙取，皆名為盜。偷盜人家的財物，叫盜。盜戒，比殺戒次一等，列為第二條。

「優婆塞夷戒，雖為身命，不得偷盜，乃至一錢。」乃至一錢，怎麼講呢？戒是法律，講失戒體、不失戒體？盜戒，盜五個錢，失戒體，不通懺悔。偷的東西，不到五個錢的價值，可以求懺悔。

五個錢，是印度的錢。在唐朝時，印度的一錢，是中國的十六錢。印度的五錢，相當唐朝時的八十錢。你要是偷中國的八十錢，就失了戒體，不通懺悔。不到八十錢的價值，還可以求懺悔。

唐朝時的八十錢，之後中國每個朝代，幣值經常變動，到現在值新台幣多少呢？很難計算。古人研究戒律，唐朝時的八十錢，可以做一件長衫，就拿此做比例。你偷人家的東西，有一件長衫的價值，就不通懺悔。你偷人家的東西，要是不到一件長衫的價值，還可以求懺悔。

盜字怎麼講呢？不與而取物，曰盜。對方給你，叫與。不與，他沒有給你，你把它拿來，這就叫盜。強盜、偷盜、詐騙盜，都屬於犯盜戒。

偷人家一錢，不與而取，還是不清淨。不是可以求懺悔，就可以偷。一件長衫，不可以偷。偷一件短衫，還不是染污法嗎？所以乃至一錢，悉不應盜。

「若破是戒，是人即失優婆塞夷戒」，若受了戒，犯了此戒，你就失優婆塞、優婆夷戒。「是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。是名破戒優婆塞夷，臭、旃陀羅、垢、結優婆塞夷，是名二重。」這段跟前面的講法一樣，不用再講了。

持盜戒能得到什麼利益呢？十善業道經云：若離偷盜，即得十種可保信法：

一、資財盈積，王、賊、水、火、及非愛子，不能散滅。

二、多人愛念。

三、人不欺負。

四、十方讚歎。

五、不憂損害。

六、善名流布。

七、處眾無畏。

八、財命、色力、安樂、辯才，具足無缺。

九、常懷施意。

十、命終生天。

大妄語戒第三 TC "大妄語戒第三" \f C \l "2" 
優婆塞夷戒，雖為身命，不得虛說，我得不淨觀，至阿那含。若破是戒，是人即失優婆塞夷戒。是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。是名破戒優婆塞夷，臭、旃陀羅、垢、結優婆塞夷，是名三重。

妄語，可分為三種：

一、大妄語，謂未得謂得，未證謂證。

二、小妄語，謂見言不見等。

三、方便妄語，謂為救度眾生而說妄語。

什麼叫大妄語？未得謂得，未證謂證，以凡濫聖，你本來是個凡夫，濫充聖人，這叫大妄語戒，你要是犯了，不通懺悔。

什麼叫小妄語？見言不見，口與心違。你看見了，口裡說沒有看見；你口裡說的語言，跟你的心相違，這叫小妄語，可以求懺悔。

什麼叫方便妄語？為救眾生的急難，而打的妄語。這不但不犯罪，反而有功德。舉一個例子，比方有一個人，要打死一條狗。狗正在逃命，逃到你家裡躲起來。要打死狗的人，沒有看清楚，因為狗跑得快，人跑得慢，跑到你家裡問：「你看見我的狗沒有？」你如果回答狗逃到你家裡，他不是要把狗打死嗎？這時候你只好打妄語說：「我沒有看見。」這樣雖然打了妄語，可是救了狗的生命。你不但不犯戒，而且有功德，這叫方便妄語。

「優婆塞夷戒，雖為身命，不得虛說。」虛說，就是妄語。戒文講的是大妄語，就是未得謂得，未證謂證。沒有得到聖人法，你說得到了；沒有證得聖人果位，你說證到了。

下面戒文，先說未得謂得，「我得不淨觀」，修行，要修不淨觀。多貪眾生對治婬欲心，要修不淨觀：觀想人的身體死了以後，就發青發爛流湯，最後只存一身白骨。

修不淨觀，要是得到了，你說得到了。沒有得到不淨觀，你說得到了，這叫未得謂得，這叫大妄語。

再說未證謂證，比如你沒有證得阿羅漢聖人果位，你說證到了，這叫大妄語。

「若破是戒，是人即失優婆塞夷戒。是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。是名破戒優婆塞夷，臭、旃陀羅、垢、結優婆塞夷，是名三重。」這跟前面的講法一樣，不必再講了。

持大妄語戒能得到什麼利益呢？十善業道經云：若離妄語，即得八種天所讚法：

一、口常清淨，優鉢羅香。

二、為諸世間之所信服。

三、發言誠證，人天敬愛。

四、常以愛語安慰眾生。

五、得勝意樂，三業清淨。

六、言無誤失，心常歡喜。

七、發言尊重，人天奉行。

八、智慧殊勝，無能制伏。

邪婬戒第四 TC "邪婬戒第四" \f C \l "2" 
優婆塞夷戒，雖為身命，不得邪婬。若破是戒，是人即失優婆塞夷戒。是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。是名破戒優婆塞夷，臭、旃陀羅、垢、結優婆塞夷，是名四重。

第四條邪婬戒，因為在家菩薩戒，以在家五戒為根本。你們在家弟子受了五戒，是不邪婬。出家弟子，就這一條戒不同。出家弟子，是不婬，完全斷婬欲。

在家弟子怎麼叫在家呢？他沒有出家嘛！沒有出家就可以結婚，正式的夫妻關係，不戒。不是正式的夫妻，你干犯了一切男女，這叫邪婬，邪而不正。正婬不戒，犯了邪婬，就犯第四條戒。

有些人不研究戒律，愛亂講話，要是有在家信徒年輕，要受在家菩薩戒，他說：「唉呀！你年紀輕輕，怎麼敢受菩薩戒呢？」他以為受在家菩薩戒，就不可以婬欲。他不曉得是在家菩薩，不是出家菩薩。所謂在家菩薩戒，是以在家五戒為根本，只戒邪婬，不戒正婬。

「若破是戒，是人即失優婆塞夷戒。是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。是名破戒優婆塞夷，臭、旃陀羅、垢、結優婆塞夷，是名四重。」這跟前面的講法一樣，不用再講了。

持邪婬戒，能得到什麼利益呢？十善業道經云：若離邪行，即得四種智所讚法：

一、諸根調順。

二、永離喧掉。

三、世所稱歎。

四、妻莫能侵。

說四眾過戒第五 TC "說四眾過戒第五" \f C \l "2" 
優婆塞夷戒，雖為身命，不得宣說比丘、比丘尼，優婆塞、優婆夷，所有罪過。若破是戒，是人即失優婆塞夷戒。是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。是名破戒優婆塞夷，臭、旃陀羅、垢、結優婆塞夷，是名五重。

以上已經講了四條：殺戒、盜戒、大妄語戒、邪婬戒，接著講第五條說四眾過戒，這條戒很容易犯，要特別注意：

「優婆塞夷戒，雖為身命，不得宣說比丘、比丘尼，優婆塞、優婆夷，所有罪過。」

出家弟子，受了出家戒，男的叫比丘，女的叫比丘尼。在家弟子，男的叫優婆塞，女的叫優婆夷。四眾弟子雖然受了佛的戒，還是凡夫，難免犯戒。你看見別人犯戒，不可以說。要是說了，犯第五條說四眾過戒。你沒有看見別人犯戒，說了是犯大妄語戒。

菩薩戒，六條重戒，前面四條都容易守持。因為你受了五戒，才受菩薩戒。五戒你能守持，菩薩戒前面四條，不是跟五戒一樣嗎？所以都可以守持。

最難守持的是，這第五條說四眾過戒。我們的嘴巴愛講話，學講經，學不會；學開示，也學不會。單說人家的罪過，這不必學就會講，而且越說越多。這就是凡夫的習氣，自己要謹慎小心，要守持這一條戒。

不受戒，不認識比丘，也不認識比丘尼。受了戒，統統認識了，要舉眼往上看，好的比丘、比丘尼，跟他學；好的男居士、女居士，跟他學。不要看破戒的，看見破戒的，要反省自己，我不要犯此戒，不能說別人的罪過。為什麼別人犯戒不能說呢？因為佛教的全體，就是四眾弟子。你一說這位比丘、那位比丘尼不好，這位優婆塞、那位優婆夷不好。因為這樣一說，全體佛教被你破壞了，所以要犯重戒。

說四眾過，屬於口業，所謂：三業易防，口業難守。說四眾過，要特別注意，若所說的是事實，即是犯兩舌，亦兼犯惡口！若所說的不是事實，復是犯妄語！

犯兩舌之罪，亦令眾生墮三惡道。若生人中，得二種果報：

一、親屬乖離。

二、親族弊惡。

犯惡口之罪，亦令眾生墮三惡道。若生人中，得二種果報：

一、常聞惡音。

二、言多諍訟。

持說四眾過戒，能得到什麼利益呢？

若離兩舌，即得五種不可壞法：

一、得不壞身，無能害故。

二、得不壞眷屬，無能破故。

三、得不壞信，順本業故。

四、得不壞法行，所修堅固故。

五、得不壞善知識，不誑惑故。

若能迴向阿耨多羅三藐三菩提者，後成佛時，得正眷屬，諸魔外道不能沮壞。

若離惡口，即得成就八種淨業：

一、言不乖度。

二、言皆利益。

三、言必契理。

四、言詞美妙。

五、言可承領。

六、言則信用。

七、言無可譏。

八、言盡愛樂。

若能迴向阿耨多羅三藐三菩提者，後成佛時，具足如來梵音聲相。

酤酒戒第六 TC "酤酒戒第六" \f C \l "2" 
優婆塞夷戒，雖為身命，不得酤酒。若破是戒，是人即失優婆塞夷戒。是人尚不能得煖法，況須陀洹，至阿那含。是名破戒優婆塞夷，臭、旃陀羅、垢、結優婆塞夷，是名六重。

第六條酤酒戒，「優婆塞夷戒，雖為身命，不得酤酒。」這條跟五戒的飲酒不同，飲酒是自己飲，犯酒戒。飲酒，在菩薩戒二十八條中，屬於輕戒。這條不得酤酒，是不能賣酒，賣酒犯重戒，因為你是個菩薩。

酒為什麼不可以飲呢？因為酒是迷魂狂藥，喪失智慧種。今生犯了飲酒戒，來生來世墮落地獄，從地獄出來沒有智慧，把智慧種喪失，生生愚癡，所以飲酒比毒藥還毒。那麼你怕喪失智慧，自己不飲酒，為什麼還賣酒給眾生喝，這不是害眾生嗎？所以酤酒戒，列為重戒。

下面一段文，「結重起輕」，把持以上六條重戒的功德，總結 TC "總結" \f C \l "2" 一下：

善男子，若受如是優婆塞夷戒，能至心持，不令毀犯，則能獲得如是戒果。善男子，優婆塞夷戒，名為瓔珞，名為莊嚴。其香微妙，熏無不徧。遮不善法，為善法律，即是無上妙寶之藏。上族種姓，大寂靜處，是甘露味，生善法地。直發是心，尚得如是無量利益，況復一心受持不毀。
「善男子，若受如是優婆塞夷戒，能至心持，不令毀犯」，前面六條重戒，你能夠發至誠心受持，不會破戒。「則能獲得如是戒果。」就能得到受戒好的果報，也就是持戒的功德，你都能得到。

「善男子，優婆塞夷戒，名為瓔珞，名為莊嚴。」佛的弟子，以戒為瓔珞。掛珠，叫瓔珞珠，菩薩以掛瓔珞珠為莊嚴。你看西方三聖，阿彌陀佛不掛瓔珞珠，觀世音、大勢至，都掛瓔珞珠，是菩薩的一種莊嚴。你是菩薩，不是光掛瓔珞珠莊嚴，你守持六條重戒，等於掛上了瓔珞，一切的莊嚴都得到了。

「其香微妙，熏無不徧。」前面講過，你破戒得一種臭氣，持戒有一種戒香，而戒香微妙，你說它是一種什麼香呢？說不出來，但是香味很好，能夠普遍熏到。
「遮不善法」，遮，是遮止。要是發心持戒，不毀犯戒律，你起了不善的心，它給你遮止。比方你喜歡偷東西，沒有受戒的，看到喜歡的東西就偷了。受了戒，不能犯盜戒。你起了一個念頭，想偷人家的東西，第二個念頭，就把你遮止，因為它會提醒你：偷了犯盜戒，就把不善法遮止了。

「為善法律」，發心持戒，不毀犯戒律，是最善法門之律儀。

「即是無上妙寶之藏。」妙，是不可思議。寶，是個比喻。妙寶之藏，即三藏，比喻佛門一切功德。比方一個箱子，打開了，金、銀、琉璃、玻璃、硨磲、赤珠、碼瑙七寶都有。佛法叫無上妙寶，從哪裡來的呢？從戒律裡生出來的。你持清淨戒，好像得到無上妙寶之藏，乃至於成佛，都可以生出來。

「上族種姓」，印度的民族分四種，最上等的是婆羅門種。你雖然不是婆羅門種，你持清淨戒，等於上族種姓。在我們中國來說，你雖然不是大富人家，做大官，或者地方的名人。你能持清淨戒，地方的人都很尊重你，等於上族的種姓。

「大寂靜處」，我們凡夫的煩惱，要是生出來，令我們身心不安。你要是能持清淨戒，由持戒而生定，煩惱不生，身心寂靜，叫大寂靜處。

「是甘露味」，甘露味，是比喻天上有一種不死之妙藥，吃了這種妙藥，就永遠不死。你要是持戒，等於吃了甘露味之妙藥一樣，你的生死已經了脫了。

「生善法地」，跟前面「妙寶之藏」意思一樣，你要是持戒，什麼善法，也就是最上的法身慧命，都從戒地生出來，等於一個生善法的地一樣。

「直發是心，尚得如是無量利益」，前面講的這些善法功德，是剛剛發了一個心：我受戒，要持清淨戒，不犯戒。直，是單。單發一個心，就得了上面說的種種的善果。「況復一心受持不毀。」何況受了戒以後，能一心受持，永不毀犯，你得的利益，不是更多嗎？

不供養父母師長戒第一 TC "輕戒" \f C \l "1"  TC "不供養父母師長戒第一" \f C \l "2" 
善男子，如佛說言，若優婆塞夷受持戒已，不能供養父母、師長。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

二十八條輕戒，第一條是不供養父母師長戒，先把義理講一講，為什麼將不供養父母師長戒，列為第一條呢？身體屬於色法，因為父母能養我的色身，師長能生我的法身慧命。父母、師長，都對於我們有大恩惠。對於我們有大恩惠的人，你不能供養，學什麼菩薩道呢？所以雖然是輕戒，列為第一。

未學成佛，先學成人，人是學佛的本位。你要是想成佛，得先把人做好。父母師長，是對於我們有大恩惠的人，你不供養他們，連人你都做不好，學什麼菩薩道呢？你怎麼能夠成佛呢？

有信徒喜歡到寺院拜佛祖，打齋供眾，自己也喜歡念佛，發願求生西方極樂世界，但是對於自己的父母不孝順，這不是顛倒嗎？你連自己的生身父母都不顧，怎麼能得到功德呢？念佛，怎麼能生到西方呢？

再看戒文，「善男子，如佛說言」，戒是佛定的。「若優婆塞夷受持戒已，不能供養父母、師長，是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。」

不供養父母師長得什麼罪呢？得失意罪，不起墮落，不淨有作。這三句很不容易瞭解，要注意聽，第一條講完，下面二十七條戒文都一樣，不必再講了。

先講「得失意罪」，失，是忘失，忘記了。意，是心。忘失什麼心呢？失了菩提心，也就是道心。我們受菩薩戒，是發了菩提心。梵語菩提，中國話翻成覺道，覺悟的覺，佛道的道，覺道合起來叫佛道。就是發了成佛的心，要修行佛的道。沒有成佛之前，叫做菩薩。你發了佛道的心，就是發了菩提心，要使它長養起來，越來越大。你發了菩提心，把它忘記、忘失了，就得了忘失菩提心的罪。

為什麼不供養父母師長，就得了忘失菩提心的罪呢？因為發了菩提心，沒有不供養父母師長的。

在家菩薩戒本沒有這一句，梵網經菩薩戒本云：「孝順至道之法，孝名為戒。」你要是發了孝順心，能孝順父母，孝順師長，這就是菩薩戒。你要是不孝順父母師長，與菩薩戒相違背。因為你忘失了菩提心，才不孝順，所以得忘失菩提心的罪。

得了失意罪，什麼結果呢？「不起墮落」。注意聽著解釋，不起，是不能生起。墮落，是往下墮落。

我們是人道的眾生，以人為本位。你要是發了菩提心，持菩薩戒，自然生起到天道。而天道比人道高，這是持戒的功德，你不求生天，自然生天。

現在你沒有持戒，犯了戒，得了失意罪，什麼結果呢？不能生起到天道，來生來世可以再轉人修行嗎？人身不能保持，到哪裡去呢？墮落三惡道：畜生道、惡鬼道、地獄道。三惡道在人道之下，你不能生起到天道，反而墮落三惡道，這叫不起墮落。

有人聽了這話，他反抗說：我學佛法，我要念阿彌陀佛，求生極樂世界，根本不求生天，管它不能生起到天道？

這就是邪知邪見的人，才說這種話。你要瞭解，生到極樂世界，是成佛的，生到極樂世界，比生到天道還高。你連天道都生不去，怎麼能生到極樂世界呢？所以不但天道生不去，極樂世界更生不去。

人身難得，按佛說的法，前生前世必須持過五戒，才能得一個人身。這話有人懷疑，是不是轉人身的，前生前世都是持過五戒的居士呢？

這是他不瞭解五戒的道理，殺、盜、婬、妄，是性罪，性者本也，本來就是罪過的惡法。你不是持佛的戒，犯了殺、盜、婬、妄，一定會墮落三惡道。前生前世你沒有做殺、盜、婬、妄的罪業，也能轉一個人，並不是持五戒的佛弟子才能轉人。

人身難得易失，得一個人身不容易，但很容易丟掉。因為人的壽命短促，長者不過活一百年。你要想保持人身，必須守持五戒。五戒，你不能持清淨，結果把人身失掉了，這不是對不起自己嗎？你怎麼會得個人身？必須前生前世你沒有做殺、盜、婬、妄的罪業，才能得個人身。怎樣能保持人身呢？釋迦佛大智慧、大慈悲，他觀察得很清楚，定出來殺、盜、婬、妄四根本戒，叫你守持，令你能保持人身不失。你再加受菩薩戒，發菩提心行菩薩道，不但保持人身，而且能了生脫死，完成佛道，這就是佛的大恩德。

你現在不能了生死，成佛道，連個人身都不能保持，一定墮落三惡道，這不是對不起我們的釋迦佛？所以你要是犯了戒，不起墮落，上負佛恩，下負己靈。對上說，不但辜負了佛的大恩，對不起佛；對下說，辜負自己的性靈，對不起自己，所以一定要好好持戒。

接著講第三句，「不淨有作」，不淨，是不清淨。因為你持戒，是個清淨法。要是犯了戒，它是個不清淨的法。不清淨的法，破了戒，就是染污法。有作，是有所作為。你做的是破戒的事，不清淨的作為，叫不淨有作。你要是持戒持得清淨，叫清淨有作。

不淨有作，再推進一層講，一定要好好的持清淨戒。你不持清淨戒，是個破戒的染污法，不但染污了這一條戒，你所修的功德，都給你染污。

不淨有作，凡有所作，皆不淨，為什麼呢？前面講過了，戒法，是生善法地，你得了一塊寶地，可以生長善法。你現在破了戒，善法生長不出來。你拜佛，也念佛，怎麼不生善法？因為都被破戒的染污法，給染污了。所以你修的善法，修的功德，統統不清淨。

比方說，你要是修行用功，求清淨的功德，貪名、貪利的心，一定要把它去掉。你不聽佛的話，就說你貪名吧！在世間法來說，是清高的心；在佛法來說，還是染污法。

染污法有什麼妨礙呢？那妨礙大了。你貪名的心現前，人家裝佛像，你出錢，是求名。人家修大殿，你出功德，也貪名。一切都離不開貪名，所以一切功德，都被你貪名的心染污了。

有一句普通話可以作譬喻，一粒老鼠屎，壞了一鍋粥。我們要吃粥，煮了一鍋好粥，你沒有注意，鍋裡掉了一粒老鼠屎。你不要以為一粒老鼠屎，只是一點點不要緊，把一鍋好粥統統染污了。

再把「得失意罪，不起墮落，不淨有作。」這三句再講一遍，下面二十七條戒文都相同，就不再講了。

你要是犯了輕戒，「得失意罪」，得了一個忘失菩提心的罪，有什麼不好的結果呢？「不起墮落」，不能生起天道，反而墮落三惡道。你持戒，是清淨法。你犯了輕戒，是不清淨的法，染污法是你做出來的不淨，叫「不淨有作。」

這是單按本條戒律，再推進一層講。你雖然一面犯戒，一面做功德，但是所做的功德法，都被你犯戒的法，給染污了，凡有所作皆不淨，如毒參入。

耽樂飲酒戒第二 TC "耽樂飲酒戒第二" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，耽樂飲酒。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

耽樂飲酒，這是自己飲酒的戒。在家五戒的第五條，為不飲酒戒，自己不許飲酒。在家菩薩戒的根本戒，是不許酤酒，賣酒犯根本戒。飲酒，是在家菩薩戒輕戒的第二條。

在家五戒，前面殺、盜、婬、妄四根本戒，是性罪，本性是惡法，縱然你不受戒，做了也一定墮落。飲酒的戒，是佛遮止的，叫遮戒，佛不許佛弟子飲酒。為什麼不許佛弟子飲酒呢？有二種道理：

第一、為維護前面四條︱︱殺、盜、婬、妄根本戒。

你要是飲酒，它會醉人。人一醉了，就會犯前面四條根本戒，這是在家五戒上講。在家菩薩戒上講，你不持第二條飲酒的輕戒，其他的菩薩戒都會犯。

第二、因為酒是迷魂狂藥，烈於砒酖，死墮沸屎地獄，生生愚癡，失智慧種。

這是單講飲酒的罪過，酒，是迷魂的狂藥。慧，就是我們的精神。它能使你的精神錯亂，因此酒好像會發狂的一種藥。你吃了就發狂，就是得神經病。

「烈於砒酖」，世間最毒的藥，叫砒，叫酖。這兩種藥，你吃一點點就會死，酒比砒、酖還烈，還厲害。

為什麼呢？「死墮沸屎地獄」，你吃砒酖這兩種藥，把命喪失了，不見得墮地獄。你飲了酒，要墮地獄，而且墮最污濁的沸屎地獄。屎，就是大便，大便還像滾水一樣沸騰，叫沸屎地獄。在沸屎地獄，受苦受完了，出了地獄，轉一個人，愚癡，一點智慧都沒有。為什麼呢？因為飲酒的餘報，「生生愚癡」，不但這一生愚癡，而且生生愚癡。「失智慧種」，把你的智慧種給失掉了，再想修行，不能修行了，所以酒比最毒的砒酖還毒。

再解釋「耽樂飲酒」，耽，是貪著不捨。樂，是快樂。為什麼要飲酒呢？因為飲酒有一種快樂，貪愛飲酒的快樂，叫耽樂飲酒。為什麼飲酒上面加上耽樂二字呢？

因為戒律有開、遮、持、犯。應該開的開，可以飲酒。怎麼開呢？你得的這病，經過醫生診斷，非酒莫療，除了酒，沒有其他的藥可以替代，也就是非酒不能治療這種病，那可以開，你就可以飲酒。他不是貪愛飲酒的快樂而飲酒，是為了治療重病而飲酒，這樣不犯戒。

你要是耽樂飲酒，犯了這一條戒，「是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。」這一句跟前面第一條的解釋相同，不必再講了。

飲酒十失：

一、顏色惡。

二、少力。

三、眼視不明。

四、現瞋恚相。

五、壞田業資生法。

六、增致疾病。

七、益鬥訟。

八、無名稱，惡名流布。

九、智慧減少。

十、身壞命終，墮三惡道。

不瞻病苦戒第三 TC "不瞻病苦戒第三" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，惡心不能瞻視病苦。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

菩薩是慈悲一切眾生，佛制戒，就是制心。這裡是說，對有怨家之人，恨他不死，所以見其有病，就不去看。

記住這個範圍，這是對於自己的家親眷屬有病時，你應該去看護，叫瞻視。你應該去看護，你不去看護，為什麼不去看護？惡心。你起了惡心，自己的家親眷屬，跟你沒有緣，你恨他不早一點死，認為：他生病活該，你才不要看護他。

這條有開緣，要是不去看護不是惡心，是因為你沒有時間去看護。比如你需要去上班，或要去上學，有其他的工作，沒有看病的時間，這不是惡心，不犯戒。

見乞不與戒第四 TC "見乞不與戒第四" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，見有乞者，不能多少隨宜分與，空遣還者。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。
，音蓋，乞取也，行請也。對於來乞求，或者乞求世間的財物、衣服，或者乞求佛法。我們受過菩薩戒的，都要隨分隨力給他，不能空空的遣還。
比方這個人，是來乞求飲食，你有力量，要好好的供養一頓飯，給他吃飽。你沒有財力，自己也是貧窮的人，你要給他一點飯吃，雖然吃不飽，不能空空的遣還，這叫隨份與。

要是有人來乞求佛法，你是飽參飽學的法師，他求什麼佛法，就盡量拿佛法供養他。如果你佛法懂得不多，要隨分給他講一點，不能來請求佛法，一句也不跟他講，這叫空遣還，犯這一條戒。

佛制這一戒的本意是：「未成佛道，先結人緣。」我們受菩薩戒，要想成佛，沒有成佛道之前，先與人結緣。你跟眾生不結緣，他要求世間的財物、衣服、飲食，一點不給，完全拒絕他，不跟眾生結緣。他要是來問佛法，一句不跟他講，也是拒絕他，叫空遣還。

不與人結緣，你學會了佛法，現在講經說法，沒有人聽。要是開了道場，沒有人來住。你將來成佛，度不到眾生。為什麼呢？因為你沒有跟眾生結到緣。

當知慳貪不捨的道裡，慳財餘報，生生貧窮。慳法餘報，世世愚鈍。當知不慳，即是無貪善根所攝。若離貪欲，即得成就五種自在。

一、三業自在，諸根具足故。

二、財物自在，一切怨賊不奪故。

三、福德自在，隨心所欲，物皆備故。

四、王位自在，珍奇妙物，皆奉獻故。

五、所獲之物，過本所求，百倍殊勝。

由於昔時不慳嫉故。

見四眾尊長不承禮拜戒第五 TC "見四眾尊長不承禮拜戒第五" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若見比丘、比丘尼、長老、先宿優婆塞、優婆夷等，不起承迎禮拜問訊。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

四眾弟子，出家二眾：比丘、比丘尼。長老，是比丘、比丘尼眾的大德、長老。先宿優婆塞、優婆夷，是比你受過在家戒早的大德、居士。你應該尊敬他們，看見他們來了，趕快站起來，迎接他們、禮拜他們、問訊他們。問訊，就是問候。你不去表示恭敬，就犯了第五條戒。

見四眾毀戒心生憍慢戒第六 TC "見四眾毀戒心生憍慢戒第六" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若見比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，毀所受戒，心生憍慢，言我勝彼，彼不如我。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

「若優婆塞夷受持戒已，若見比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷」，比丘、比丘尼，有他們受的比丘、比丘尼戒；優婆塞、優婆夷，有他們受的優婆塞、優婆夷戒。你親眼看見，他們毀犯了戒律時，你即時生起憍慢心。

「言我勝彼，彼不如我。」注意言字的解釋，不是口裡說出來，口裡要是說出來，犯前面根本戒說四眾過戒。所以言，不能解釋為，口裡說出來，是心裡這樣想：「我已經超過他，我沒有犯戒，他不如我。」你生起了憍慢心，就犯了第六條戒。

他犯了戒，我怎麼連心裡這樣想都不行呢？我沒有犯戒，他不如我，怎麼變成我錯了呢？違背了菩提心。因為菩提心，以慈悲心為本。你不能慈悲一切眾生，即時生起憍慢心：我比他守戒清淨，他還不如我。如果你心中生起這個念頭，就犯了這條戒。

比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷，雖然受了戒，都是凡夫，凡夫就會犯戒。倘若你看見他人犯戒，應該生起慈悲心、憐憫心。

再說一個例證，我們持戒再清淨，能比釋迦佛還高嗎？釋迦佛有大慈悲心、大菩提心，他看見我們苦惱眾生犯戒，不但沒有捨棄我們，還慈悲憐憫我們。他不會想：你們不如我，我已經超過你們。如果他這樣想，那還叫佛嗎？所以我們佛弟子，要學佛發心。

不持六齋戒第七 TC "不持六齋戒第七" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，一月之中不能六日受持八戒，供養三寶。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

「若優婆塞夷受持戒已，一月之中不能六日受持八戒，供養三寶。」一月之中有六天，要守持八關齋戒，還要供養三寶。你不能守持八關齋戒，不能供養三寶，就犯這條戒。

一個月有六天，要持八關齋戒，叫六齋日。六齋日是指哪六天呢？按陰曆算，上半個月，有三天；下半個月，有三天。上半個月是初八、十四、十五。下半個月是二十三、二十九、三十。按陰曆計算有月小，如果沒有三十，提早一天，為二十八、二十九。

六重二十八輕的在家菩薩戒，前面六條重戒講過了，沒什麼難，你能持五戒，就能持六條重戒。這二十八輕戒，只有第七條，你要考慮考慮，能持、不能持這個戒？第七條，一個月有六天，要持八關齋戒，就是這六天，要當出家人。 

八關齋戒，一共有九條，就是出家，男的受沙彌戒，女的受沙彌尼戒。沙彌戒、沙彌尼戒，一共有十條，第十條是不持銀錢戒，出了家，不可拿銀錢生活。因為出了家，生活由信徒供養，可以手不拿銀錢。在家弟子，則不許可受人供養，沒有錢就無法生活，所以第十條戒不持，要持前面九條戒。

下面說明八關齋戒：

第一、不殺生。同五戒。

第二、不偷盜。同五戒。

第三、不婬欲。因為居住於寺院，此指徹底禁慾，而與五戒中的不邪婬略有不同。

第四、不妄語。同五戒。

第五、不飲酒。同五戒。

前面五條，與在家受的五戒，有一條戒不同，就是八關齋戒裡面的婬欲戒。在家受五戒，是戒邪婬，叫不邪婬戒，正式的夫妻不戒。在家菩薩戒，這六天不可以婬欲，要學出家人。所以這條婬欲戒，你要注意，這六天要持出家戒，正式的夫妻，也不可以婬欲。

第六、不著香華鬘，不香塗身。

印度人頭上戴花，跟中國人不同。印度人頭上戴花，把每一種花用線穿起來，戴在頭上。他到寺院供佛，也是用線穿起來，叫華鬘。在中國，受了五戒的女居士，頭上可以戴花，可是這六天，則不許戴花。

香油塗身，在家受五戒，可以用這些香料，如面膏、香水等。可是在家菩薩戒，這六天則不可以。

第七、不歌舞娼妓，及故往觀聽。

歌，口裡唱歌。舞，身體跳舞。娼妓，是音樂的總名，笙、蕭、笛、管等這些樂器，都是音樂。在家受五戒，唱歌、跳舞、吹奏樂器，都不犯戒。但是受在家菩薩戒，這六天則不可以。

故往觀聽，有心去聽人家唱歌，看人家跳舞，吹奏樂器，也不可以。

第八、不臥高廣大床。

在家受五戒，你隨便臥高廣大床，都不犯戒。受在家菩薩戒，這六天，最好弄個小床睡，不要睡高又廣的大床。

第九、不非時食（過日中不食）。

過了日中，不是出家人吃飯的時候。因為佛過了日中不吃飯，我們弟子要學佛，所以太陽過了中間，不可以再吃東西。我們現在供佛，都在上午供，沒有下午供佛的，就是這個規矩。

這一條戒要注意，不非時食叫齋，六齋日叫齋。現在叫過午不食的午字有個毛病。我們中國人講十二個時辰，從上午十一點到下午一點，都叫午時。戒律不是講從十一點到一點，是不過日中，按現在的時間，過了十二點，太陽過了中間，就不可以吃東西，這叫齋。齋字怎麼講呢？齋者，齊也，齊午不食也，就是下半天不許吃東西。

持第九條過日中不食，比較困難，因為在家人要做工作，晚上不吃東西，肚子會餓。但是戒律上有開緣，有五種東西可以吃：一、生酥，二、熟酥，三、油，四、蜜，五、石蜜，分別說明如下：

第一、生酥，就是牛奶油，生的牛奶油可以吃。

第二、熟酥，熟的牛奶油可以吃。

這兩樣按現在說，生的牛奶油，就通到牛奶上。你晚上肚子餓，可以沖一杯牛奶喝，等於吃生酥。熟酥，按現在說，就是牛奶油做的，奶油叫白塔油，白塔油有二種，一種是牛奶做的，一種是牛油做的。牛奶做的，可以吃。牛油做的，不可以吃。

第三、油，是植物油，芝麻油、黃豆油、花生油，都可以吃。

第四、蜜，是蜂蜜，可以吃。

第五、石蜜，印度叫石蜜，中國叫冰糖。因為這一種糖，像石頭一樣，所以叫石蜜。又像結冰的冰塊，所以叫冰糖。通到白糖、紅糖，再通到現在賣的糖果上，或是賣的酥糖，都可以吃。

你晚上不吃飯，要工作，肚子會餓，受不了，就沖一杯牛奶，吃兩塊糖果，或吃兩塊酥糖，這樣吃不犯戒。

這九條怎麼叫八關齋戒呢？前面八條戒叫關，第九條叫齋。以前面八條戒，關閉邪惡之門，做成第九條齋法，所以合起來叫八關齋戒。

戒文之中，一個月有六天，要受持八關齋戒，這已經講過了。還有這六天，你要供養三寶。因為在家弟子，有在家弟子的事情要做，沒有多的時間，這六天你要供養三寶，有真實的供養，有方便的供養。

真實的供養，這六天，第一、你有財力，第二、你有空閒的時間，都到寺院裡來供佛，打齋供僧。

方便的供養，第一、你沒有多的錢，第二、你沒有空閒的時間，這六天你要上班。那麼你每逢吃飯的時候，合起掌來，念簡單的供養咒，供養佛、供養法、供養僧，供養一切眾生，這就不犯戒。

再講制這一條戒的本意，佛出世度眾生，為令眾生了生死。要想了生死，必須出家，持出家戒。但是眾生的善根因緣不一，有的能出家，有的不能出家。佛大慈悲，不捨棄眾生，對於不能出家的，叫你當在家弟子，但是佛的本意，還是度眾生出家。不能出家的，叫你慢慢地學出家，一個月當六天出家人。要是學得習慣了，因緣成熟自然就可以出家，了生死、成佛道。

不往聽法戒第八 TC "不往聽法戒第八" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，四十里中有講法處不能往聽。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

佛告訴我們學法，有個次第，叫信解修證，第一、要發信心，第二、要瞭解佛理，第三、要修行，第四、再證果。你們發心受戒，都是有了信心，不可以直接修行。第二個次第要瞭解佛理，再修行。

叫我們聽法，是瞭解佛理，為什麼四十里中要去聽法，超過四十里就不犯戒？因為古時候交通不便，所以定四十里路，這是一日行程的里數。

我們一個人走路，一天可以走一百二十里。四十里之中，有說法的地方，你走四十里，到那裡聽法。準備四十里聽法的時間再回來，再走四十里，可以回到家，這叫一日行程。

現在的交通工具發達，有汽車火車代步，不限定四十里，你聽法之後，還可以回家，那個路程你都要去聽。因為現在汽車一點鐘，可以走一百公里，相當華里二百里，那四十里，十幾分鐘就可到達。所以你一日行程可以往返聽法回到家，都應該去聽。不聽，就犯這條戒。

這條聽法有開緣：

一、若不解。

二、若病。

三、若無財力。

四、若彼顛倒說法。

五、若多聞。

六、若修禪定，不欲暫廢。

七、若鈍根，難悟、難受、難持。

不往者，皆不犯。

受僧用物戒第九 TC "受僧用物戒第九" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，受招提僧臥具牀坐。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。
招提，翻成中國話叫四方，即東西南北，現在通到十方僧。受僧用物戒這一條，是出家人用的東西，我們在家弟子不要用。用出家人用的東西，犯第九條戒。

飲蟲水戒第十 TC "飲蟲水戒第十" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，疑水有蟲，故便飲之。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

殺戒有三種：一、以貪心殺，為吃畜生肉。二、以瞋心去殺蛇。三、以愚癡心飲蟲水。

這裡講的是第三種飲蟲水，你已經起了疑心，這水裡有蟲，不可再飲，飲了就犯這條戒。如果沒有其他的水可以飲，只有有蟲的水可飲，不飲水難過。戒律上有規定，要用濾水囊，用布做一個袋子，把水過濾之後，蟲沒有了，才可飲用。過濾之後，把濾水囊翻過來，在水源地將蟲放生。

險難獨行戒第十一 TC "險難獨行戒第十一" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，險難之處無伴獨行。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

險難之處：

一、若惡國界，其國之人，皆不信佛。

二、若惡國王。

三、土地高下，草木深邃。

四、惡獸：獅子、虎、狼。

五、盜賊。

六、水、火、風災。

七、毒蛇。

八、一切難處。

你要走遠的路，那路上很危險，而且有災難。比方路上有土匪，或者有老虎、野狼等。這些都是險難之處，要有個同伴，跟你同行，不犯戒。要是只有你一個人獨行，就犯這條戒。

佛為什麼要制這條戒呢？佛制這條戒，是因為有人不善學佛法，恐有受過菩薩戒的人，自認為他受過菩薩戒，什麼困難都不怕，不知自己是否有此德行，能降伏一切險難。

比方有一個受過菩薩戒的人，他自己冒險到險難之處獨行。人家說那裡有土匪，或者有老虎、野狼，他說：「我受了菩薩戒，什麼險難都不怕。」這就是自己錯解了佛法。他雖然受了菩薩戒，還是個博地凡夫，不曉得自己前生前世，造了什麼業？不知道自己是否有德行，能降伏一切險難？而去冒險，結果遭了災難。就怪三寶沒有加被他，恨三寶，所以不能冒險獨行。

獨宿尼寺戒第十二 TC "獨宿尼寺戒第十二" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，獨宿尼寺。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

這條優婆塞戒，是對男居士說的。男居士一個人在比丘尼寺裡獨宿，就是過夜，犯這條戒。那麼你是女居士，一個人在男眾的寺裡過夜，也犯這條戒。

佛為何制這條戒？一、怕犯戒，二、被譏嫌。說明如下：

一、因為無論出家在家，都是凡夫。你一個人在寺院裡過夜，恐怕犯邪婬戒。

二、沒有犯戒，要受譏嫌。別人看見你一個男居士，在比丘尼寺裡獨宿，要譏嫌你。你是一個女居士，住在男眾的寺裡過夜，人家也要譏嫌你。

為財打人戒第十三 TC "為財打人戒第十三" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，為於財命，打罵奴婢、僮僕、外人。是優婆塞夷，得失意罪，不起墮落，不淨有作。

佛制這條戒，是為叫你斷瞋恨心，養慈悲心。這條戒，是為財不可以打人，不可以罵人，因為財可以資養性命，所以錢財是人的第二生命，很重要。但是我們是受菩薩戒的人，別人或是借了我們的錢，沒有還。應該跟他據理辯論，要是不還，應該忍耐，不可以打人，不可以罵人。

「打罵奴婢、僮僕、外人。」奴婢，男奴女婢，是拿錢買來的。現在全世界都已經廢除奴婢的制度。僮僕，是拿錢僱用來的，這是自己家裡的人。外人，是指一切人。

總而言之，一切人，要是用了你的錢，欠了你的錢。不可以為了錢財，打人、罵人。打人、罵人，都不是菩薩應當做的事。

殘食施四眾戒第十四 TC "殘食施四眾戒第十四" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若以殘食施於比丘、比丘尼、優婆塞、優婆夷。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

殘食，就是殘餘。你吃過的菜、飯、水果。我們受了菩薩戒，應該對於四眾弟子，起恭敬供養心，四眾弟子，出家眾：比丘、比丘尼。在家眾：優婆塞、優婆夷。你應該以新鮮的食物供養四眾弟子，不可以吃過剩下的菜、飯、水果，再拿去供養，就不恭敬。所以不可以殘食供養，以殘食供養就犯這條戒。

蓄貓狸戒第十五 TC "蓄貓狸戒第十五" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若蓄貓貍。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

為什麼不蓄養貓狸？因為貓不但殺鼠，而且殺害一切小動物。若蓄養貓狸，是令眾生殺眾生也，實有損自己的慈悲心矣！語云：「人老惜子，貓老吃子。」貓老竟自吃其子，是殺生之現報也，惡果惡因可不懼哉！

由上面這段話，可以知道，我們受過菩薩戒之後，家裡不可以蓄養貓狸。狸，就是貓。為什麼要養貓呢？因為貓可以捉老鼠。

老鼠最討厭，牠不但偷吃東西，什麼東西都咬壞。眾生都有一個果報，老鼠的果報，應該被貓吃。貓的果報，是以老鼠為食。人有智慧，發現了這事情，就養貓來吃老鼠。

不受菩薩戒的，根本不知道殺生之罪。受菩薩戒的知道了，你養一隻貓來吃老鼠，不是叫牠殺嗎？你雖然沒有打死老鼠，可是你叫貓來吃牠，不是等於你殺老鼠一樣嗎？ 

你要知道，老鼠為什麼要咬壞東西呢？因為牠肚子餓得不得了，才亂咬東西。你把養貓的飯，拿來養老鼠，老鼠吃飽了，牠就不再偷你的東西吃了，再不會咬壞你的東西了。

蓄養畜獸不淨施戒第十六 TC "蓄養畜獸不淨施戒第十六" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，蓄養象、馬、牛、羊、駝驢，一切畜獸，不作淨施未受戒者。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

在家弟子，為生活需要蓄養牲畜，象、馬、牛、羊、駝驢，一切畜獸。象，在印度跟中國人養牛、馬一樣，很普通。駝驢，在大陸北方，駝，叫駱駝，也是跟養牛一樣。驢，比馬小一點。

總而言之，為什麼要養一切畜獸？為了要生活起見。但是我們受了菩薩戒，不可以養。在家弟子不許化飯吃，又不可以養，沒有辦法生活，那怎麼辦呢？釋迦佛有一種方便慈悲，要作淨施，就可以養。

「不作淨施」，要注意聽，比方我們是個在家弟子，根本不養畜獸，用不了這條戒。但是戒本上有這條戒，人家要跟你學戒，得講給人家聽，你得會消文。

淨施有兩種： 

一、真實淨，很好瞭解，是你畜養的獸，真實布施給別人。

二、輾轉淨，比較不好瞭解，比方你要耕田，必須養一頭牛。因為沒有牛，無法耕田。受了菩薩戒，不許養畜獸。釋迦佛有一種方便，你的家人不見得都受菩薩戒，對於沒有受菩薩戒的人，你說：「我這一頭牛，布施給你。」實際那頭牛，還是你自己用。這是表示，你有持戒的心就可以了。

不蓄三衣鉢杖戒第十七 TC "不蓄三衣鉢杖戒第十七" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若不儲蓄僧伽梨、衣、鉢、錫杖。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。
佛制此條戒的意義，是為成就出家人受戒。出家人用的東西，有三件衣：五衣、七衣、大衣。

僧伽梨，此云：雜碎衣，即僧人之大衣也。道源現在搭的就是大衣。普通的出家人搭的七衣，有七條。搭的五衣，有五條。

出了家，要搭這三件衣，這三件分條，分長短，為什麼要叫福田衣呢？福田衣，跟種的稻田一樣。你要種稻子，要到稻田裡去種；你要種福，到出家人身上去種。所以出家人叫福田僧，搭的叫福田衣。

你們在家弟子不能受別人的供養，不許托鉢化飯，不能搭福田衣。對於出家人搭福田衣，羨慕得不得了，釋迦佛的慈悲方便，做一個大樣子，跟出家人搭的袈裟一樣，但是中間不分條，不分長短，不是田相，像個布 縵一樣，所以叫縵衣。

這個地方是講出家衣，分三件：五衣、七衣、大衣。僧伽梨，就是大衣。衣，就是五衣、七衣。

鉢，是出家人托鉢化飯吃的飯碗。錫杖，出家人要出去托鉢，一定要拿錫杖。
出家人所用的衣鉢、錫杖，你受過菩薩戒，都應該儲蓄，跟前面第九條戒不同。第九條戒，是在家弟子不許用出家人的東西。這第十條戒，不是你自己用，叫你儲蓄起來。你不儲蓄，就犯這條戒。
儲蓄，不許用，在家弟子儲蓄出家人這一套東西幹什麼呢？是供養出家人受戒的。出家人受戒時，授戒師父問出家人：「你有沒有三衣鉢具？」他如果回答：「沒有。」授戒師父不能傳授他出家戒。他如果回答：「有。」授戒師父就傳授他出家戒。沒有三衣鉢具，成為受戒的障礙。

自己是個在家菩薩，我們應該成就出家人受出家戒。因為這一個人要發心出家，很不容易。比方這一次傳戒，在家戒弟子有二千多人，為什麼不出家呢？因為出家不簡單，出不了。要是他願意出家，要受戒，沒有這一套東西不能受，那就冤枉！你知道了，就儲蓄出家人這一套東西，供養他去受出家戒。你把這一套東西，供養他去受出家戒，再準備一套東西儲蓄起來，就是為成就出家人受戒用的。

以上把戒文旨意，講清楚了。在台灣要變通方法，因為台灣地方不大，出家人不多。中國佛教會規定，傳出家戒，一年只傳一次。要傳戒的寺院，必須先到中國佛教會登記，等候安排傳戒的時間，比方今年是台北承天寺登記要傳戒，因為承天寺地方不太大，妙通寺也是廣欽老和尚的道場，就改到妙通寺傳戒。

台灣的寺院想傳戒的，不是只有妙通寺，哪一個寺院想傳戒，衣、鉢、錫杖，早就都事先準備好，出家人來受戒，全部免費結緣。你如果把這一套東西儲蓄起來，永遠送不出去，你這一套東西供養誰呢？所以在台灣，這條戒用不上。
作田不求淨水陸種處戒第十八 TC "作田不求淨水陸種處戒第十八" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若為身命，須田作者，不求淨水及陸種處。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

先解釋淨水，是沒有蟲的水。陸種，是沒有水的地方。

因為在家弟子做的事情不一樣，第十八條，是為種田的弟子訂的，根本不種田的，用不著這條戒。前面說養牛養馬要輾轉淨，根本不養牛養馬的，用不著那條戒。所以在家戒，雖說有二十八條戒，實際沒有幾條。

在家弟子為了身命，需要種田。你受過菩薩戒，不許用有蟲的水，你得去找沒有蟲的水的地方去種田。你去求淨水種田，求不到怎麼辦呢？不要種水田，種陸種。比方種麥子、豆子、高梁，都不需要用水。你不去求陸種處，就犯這第十八條戒。

前面第十條戒不許飲有蟲水，叫內用有蟲水。這裡第十八條戒，叫外用有蟲水。為什麼不許內用、外用有蟲水呢？前面說過，這叫愚癡殺生。我們持殺戒，不殺一切有生命的眾生。蟲雖小，牠有生命，所以不許內用、外用有蟲水。

我們殺害眾生，用貪心、瞋心、愚癡心來殺，比方你不能吃素，要吃眾生肉，為貪吃眾生肉而殺生，這叫貪心殺生。比方你看見一條蛇，要打死牠，這叫動瞋恨心殺生。對於水裡面的蟲，又不是想吃牠的肉，牠也沒有來害你的生命，怎麼因為種田，糊里糊塗殺牠的生命，這叫愚癡殺生。

我們住在都市裡，做生意買賣，或者開工廠，根本不種田，用不著這條戒，沒有問題。可是種田的，要來受菩薩戒，就成了問題。

我遇見有一個人來問這個問題，他說：「種田，不用水不能種，水裡面都有蟲，怎麼辦呢？」我說：「你種麥子、豆子、高梁，都不需要用水。」他說：「這些都想過了，種麥子、豆子、高梁，收穫的錢，跟種稻子差很多，家裡不夠生活，不能種陸種的東西啊！」

我說：「那就成了問題，我也沒有辦法，戒律上是這樣講。」

後來我想來想去，想出來一個辦法。前面第十條有蟲的水，你不能飲，也找不到沒有蟲的水。一定要飲水，佛有方便，用濾水囊濾過。我從這裡想出來一個辦法：你在種田水入口的地方，裝一個布網，等於一個濾水囊，把水裡面的蟲擋在外面。流到田裡的水，是沒有蟲的，不就可以了嗎？

市易販賣斗秤不平戒第十九 TC "市易販賣斗秤不平戒第十九" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，為於身命，若作市易，斗稱賣物，一說價已，不得前卻，捨賤趣貴。斗稱量物，任前平用，如其不平，應語令平。若不如是，是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

這條戒是我們住在都市的在家弟子做生意買賣用的，第十九戒分兩段，前面一段是賣東西，後面一段是買東西。

「若優婆塞夷受持戒已，為於身命，若作市易，斗稱賣物」，是列出來一、二種，需要用斗量的，需要用秤稱的，實際包括賣一切東西，買一切東西。

前面一段是賣東西，不一定斗量秤稱，什麼東西，都包括在裡面。「一說價已，不得前卻」，賣的人，與買的人一說好價錢，不許再賣給第二個人，要守信用。比方你開的是百貨店，有賣保溫杯。你賣的這種保溫杯，樣子很好，而且只有一個。來了一個人看見這個保溫杯，他問：「這個保溫杯，多少錢啊？」你回答：「賣一百塊錢。」這個人說要買。這時候旁邊站了一個人，看見這個保溫杯樣子很好，別地方沒有賣，也想買，他問：「這個保溫杯，賣我一百二十塊錢好嗎？」你應該回答：「不可以。」

我們受過戒的佛弟子，要守信用。一百塊錢賤，一百二十塊錢貴，我們不能捨賤趣貴，一說價，就確定了，一定賣給前面那個人，不可以為價錢改變原則，這叫守信用。

「斗稱量物，任前平用，如其不平，應語令平。」後面一段是買東西。買東西，無論用斗量、用秤稱，都要自然平。他要是給我用斗量，量不平；用秤稱，稱不平。我們應當向賣的人講：「斗量、秤稱，都要平。你給我的不平不可以，我不要佔你的便宜，但也不要使我吃虧。」

要是不懂戒律的意思，認為我們受過菩薩戒，吃點虧好了，這就不懂佛制戒律的意思。佛制戒律的旨意，是不讓眾生欺侮佛弟子，因此而使眾生造業。你說：我吃點虧沒有關係，不信佛做生意的人知道了，認為佛弟子都好欺侮。以後他看見佛弟子去買東西，會故意欺侮，這樣不是使他造業嗎？所以不可以忍辱，應該把前面不要佔便宜，不要吃虧的原則，跟賣的人講清楚。

在家弟子穿的衣服，跟不信佛的人一樣，賣的人不認識你，不會欺侮你。但出家弟子穿的衣服不同，賣的人一看就知道你是出家人。不信佛的商人，就要欺侮你，你要買東西，價錢賣得貴。你要買東西，他給你一個副牌的，為什麼呢？因為他認為出家人好欺侮，其實這樣做，他造了業。

非時非處行欲戒第二十 TC "非時非處行欲戒第二十" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若於非處，非時行欲。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

在家弟子，無論是受了五戒，或者受了在家菩薩戒，戒邪婬，不戒正婬，但是在非時非處行婬，就犯這第二十戒。

怎麼叫非時行婬呢？

第一、前面第七條說過，在家菩薩，一個月有六天六齋日，不能行婬欲。

第二、佛菩薩之聖誕日，比方陰曆四月初八，六月十九，不可以行婬。

第三、父親、母親的生日，不可以行婬。

第四、你自己的生日，要記著，不可以行婬。因為兒生娘受苦，是母難日，要報父母的恩，不可以行婬。

這叫非時行婬，則犯這第二十戒。

怎麼叫非處行婬呢？

正式夫妻，在家裡不戒正婬。但在不是行婬之處行婬欲，犯這第二十戒。比方這座寺廟要傳戒，受過戒的信徒，要來打齋供眾，男的女的都受過戒，夫妻二人一起來寺廟。因為這個地方交通不便，不能當天往返家裡，要在寺廟住一個晚上。妙通寺是個清淨之地，不是行婬欲之處。你要是在這裡行婬欲，就犯戒。

或者寺院裡要打念佛七，或者拜梁皇寶懺七天，你夫妻二人一起來參加，要住七天，都要守清淨戒，不可以行婬欲。在寺院裡行婬欲，叫污僧伽藍。僧伽藍，是大眾僧住的地方。你給它染污了，罪過很重，所以不可以非處行婬。

商賈不輸官稅戒第二十一 TC "商賈不輸官稅戒第二十一" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，商估販賣，不輸官稅，盜棄去者。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

「商估販賣」的估字，是作生意買賣。「不輸官稅」，是不肯繳納官稅。「盜棄去者」，以盜稅之心，棄而不顧，去而他往也。

這條叫不偷漏官稅的戒，納稅是人民的義務，不光是佛弟子應該納稅，全民都應該納稅，因為人民不納稅，政府用錢從哪裡來呢？人民都應該納的稅，你不納稅，就是偷稅，等於偷政府的錢一樣，不但違背國家的法律，而且犯了這條戒。

犯國制戒第二十二 TC "犯國制戒第二十二" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若犯國制，是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

國制，是國家的制度，就是國家的法律。我們為佛弟子，要守法，決定不要犯國家的法律。犯了國家的法律，國家要制裁、處罰你，同時還犯了佛的戒。

這一條戒有什麼問題？現在男眾都要服兵役，若不服兵役，就犯國家的法律。那麼問題在我們佛教是戒殺的，青年的男眾，不論他受了五戒，受了菩薩戒，都不可以殺生，當兵要學殺生，去當兵怎麼辦？有這個問題提出來？

你就給他解釋：你去當兵殺生，不犯戒。為什麼？這是國家的制度，大家都不當兵，國家誰來保護呢？所以你去當兵不犯戒，因為要守國家的法律。

佛制定這條戒，目的是為了保護佛教，因為如果沒有國家，佛教也不能存在了。

得新食不先供養三寶戒第二十三 TC "得新食不先供養三寶戒第二十三" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若得新穀、果、蓏、菜茹，不先奉獻供養三寶，先自受者。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

供養三寶，以僧寶為第一，這條戒，目的是為了尊師重道。佛弟子有新的食物，應該先供養三寶。穀，有新出的米，煮好之後，要先供佛。或者果，水果。蓏，是蔓生植物所結的果實，如西瓜等。菜茹，茹，是蔬菜的總稱。總而言之，凡是有新的食物，買回來要先供養三寶，才自己食用。如果不先奉獻供養三寶，而先自受者，就犯這條戒。

供養三寶，有真實的供養，有方便的供養，你有多的錢用，有多的時間。你得了新的吃的東西，新出的米，新出的水果，新出的菜，你看見了新的吃的東西，就買一份去寺院裡供養三寶。

你沒有多的錢用，而且你又沒有時間，到寺院裡去供養三寶。可以用方便的供養，前面講過，你每逢吃飯的時候，雙手合掌念：供養佛，供養法，供養僧，供養一切眾生，這樣做就不犯這條戒。

僧不聽說法輙自作戒第二十四 TC "僧不聽說法輙自作戒第二十四" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，僧若不聽說法讚歎，輙自作者。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。
輙，是任意的意思。在家居士講經說法，但是出家僧眾，不許他講經說法。出家人制止他不聽，在家居士還是要講要說，這是任意自擅，就犯這一條戒。
在家弟子可不可以講經說法？可以，佛許可四眾弟子都可以講經說法。在家弟子講經說法，既然佛許可，為什麼出家僧眾要制止他呢？一定在家弟子講的法非法，也就是說法居士的知見不正確，把佛經講錯了，講成外道，所以要制止他。沒有說他講經說法，講得很好，要制止，沒有這個道理。決定是他講得不對，出家僧眾制止他不聽，就犯這一條戒。

在五眾前行戒第二十五 TC "在五眾前行戒第二十五" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，道路若在比丘、沙彌前行。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

這條戒文上是比丘、沙彌，但題目是五眾：即包括比丘、比丘尼、式艾摩那、沙彌、沙彌尼。無論比丘、比丘尼、式艾摩那、沙彌、沙彌尼，都是出家弟子。我們在家弟子優婆塞、優婆夷，都應該尊重他們。你在道路上走路，走在出家人前面，就犯這一條戒。

但是出家弟子，在你後面走，你不知道，不是故意走在出家人前面，這樣不犯。

僧食不公分戒第二十六 TC "僧食不公分戒第二十六" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，僧中付食，若偏為師，選擇美好，過分與者。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

「僧中付食」，專指供僧。今天有人打齋供眾，或者分水果。你是在家弟子，叫你到行堂去幫忙，大眾僧裡面，有一位你皈依的師父，或者受戒的師父。「若偏為師」，你偏為你的師父，選擇美的好的，這就是過分給與，就犯這一條戒。

不能偏為你師父，選擇美的好的，比方說今天有信徒買很多的蘋果，要供養大眾僧。你為你的師父，選擇一個很美、很大的蘋果。或者出家人一個人分一個，你分給你的師父二個，這就是過分給與，都不可以。

你可不可以供養皈依、受戒的師父呢？平常你可以隨意去供養皈依、受戒的師父，都沒犯戒。但是大眾僧公分的東西，不能偏為你師父。

養蠶戒第二十七 TC "養蠶戒第二十七" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，若養蠶者。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

你是在家弟子，什麼生意都可以做，但是不可以養蠶。因為養蠶是間接殺生，你養了蠶，就賣給抽絲的人。我們穿綢緞的衣服，叫絲織品，那是從蠶繭上取出來的。

過程是要變蛾，才吐絲結成繭。人看見繭，可以抽絲，就把繭抽絲，抽絲怎麼抽呢？用開水鍋煮。蠶結成繭，牠在裡面並沒有死，等到開水鍋煮的時候，你在旁邊聽見裡面煮的蠶唧唧叫的聲音。叫一會兒，不叫了，都煮死了。雖然不是你煮死牠，但是蠶是你養的，賣給抽絲的人，所以是間接殺生。

行路見病捨去戒第二十八 TC "行路見病捨去戒第二十八" \f C \l "2" 
若優婆塞夷受持戒已，行路之時，遇見病者，不往瞻視，為作方便，付囑所在，而捨去者。是優婆塞夷得失意罪，不起墮落，不淨有作。

看病的功德，梵網經：「八種福中，看病福田，是第一福田。」八種福田者：

一、佛。

二、聖人（聲聞、緣覺、菩薩）。

三、和尚（力生）。

四、阿闍梨（軌範師）。

五、僧。

六、父。

七、母。

八、病人。

前七種是敬田，第八是悲敬田，故名第一福田。

病人之中，多有佛菩薩示現，故名敬田。病人百骸痛苦，四大交煎，起動無由，須人為命，故是悲田也。

我們在路上走，看到有人生病倒在路上，你捨去了不管，就犯第二十八戒。

這第二十八戒，跟前面第三條戒不瞻視病人不一樣。前面第三條戒，是不看自己家裡的病人，家親眷屬有病，你惡心不看，就犯第三戒。這條不是家裡的人，是在路上看見病人，你捨去了不顧，就違背了自己的慈悲心。

但是要去看，怎樣「為作方便，付囑所在」呢？問他：「生了什麼病？家住在哪裡，送你回家好嗎？」給他叫一部車，護送他回家。或者他的病很重，你有財力把他送附近的醫院就醫。

為他作方便有開緣，第一、要有錢財，第二、要有時間。如果你沒有錢財，也沒有時間，不犯戒。比如你要趕著上班，要護送他回家，沒有時間。現在你可以到附近的派出所報案，讓警察去做後續的處理，這都是「為作方便，咐囑所在」。

以上六條重戒，二十八條輕戒已經講完。下面有一段結詞 TC "結詞" \f C \l "4" ，第一、勸讚你持戒的功德，第二、警策你不能犯戒，犯戒是罪過，最後再警告你要努力持戒。　
善男子，若優婆塞夷，至心能受持如是戒，是人名為優婆塞夷中分陀利華，優婆塞夷中微妙上香，優婆塞夷中清淨蓮華，優婆塞夷中真實珍寶，優婆塞夷中丈夫之人。

「善男子，若優婆塞夷，至心能受持如是戒」，至心，是至誠懇切的心。如是，是六條重戒，二十八條輕戒。受戒之後，你能持淨戒，沒有毀犯。

「是人名為優婆塞夷中分陀利華」，分陀利華，是梵語，翻成中國話叫白蓮花，是蓮花之中，最上品的一種。這個人能把在家菩薩戒持得這麼好，名為優婆塞夷中分陀利華。

「優婆塞夷中微妙上香」，這句是比喻在世俗的生活之中，能持淨戒，有兩種功德：一種表示持淨戒的人，會有很好的名聲。一種身上會有最微妙的香氣。這種持戒功德的香氣，是香中之最上香，能夠熏得很遠，無所不遍。

「優婆塞夷中清淨蓮華」，清淨蓮花，是一切蓮花之中最好的花。就像白蓮花出污泥而不染，表示持清淨戒，是菩提的正因，將來一定成佛。

「優婆塞夷中真實珍寶」，這句表示由清淨持戒的功德，感得真實菩提，萬德莊嚴，如珍寶一樣。

「優婆塞夷中丈夫之人。」這句表示持戒的人，縱然是女人，也是大丈夫。如果沒有好好持戒，縱然是男人，也不是大丈夫。

以上這段是佛讚歎持戒清淨的人之功德。

善男子！如佛所說，菩薩二種：一者在家，二者出家。出家菩薩名為比丘，在家菩薩名優婆塞。出家菩薩持出家戒，是不為難。在家菩薩持在家戒，是乃為難。何以故？在家之人，多惡因緣所纏繞故。

這段是結歎甚難！佛說，菩薩有二種：一是在家的菩薩，二是出家的菩薩。出家菩薩，名字稱為比丘，包含前面說的其餘四眾。在家菩薩，名字叫優婆塞，包括優婆夷。

「出家菩薩持出家戒，是不為難。在家菩薩持在家戒，是乃為難。何以故？在家之人，多惡因緣所纏繞故。」出家菩薩比丘、比丘尼，持出家戒，不是那麼困難，因為出家菩薩住寺院，環境比較好。比方以吃素為例，出家菩薩住寺院都是煮菜，吃素食並沒有困難。

在家菩薩持在家戒，要吃素，就很不容易，因為環境比較不好。你受戒之後，要吃素，但是家人要吃葷，他們給你很多的阻礙。你在環境不好的情況，能克服困難，堅忍受持，功德越大。

菩薩戒本講完，最後提醒大家，既然能發大心來求受戒法，受戒以後，每月十五日、三十日要誦戒，就是把戒本讀誦一遍。誦戒，好像拿鏡子照自己的臉一樣，提醒自己不可以犯戒。

釋迦佛警告我們，出家弟子持出家戒，比較容易。在家弟子持在家戒，很難。這不是叫你不要持在家戒，是叫你知道環境困難，加倍努力，要把菩薩戒持清淨。

你要是已經結婚，再出家就困難，因為你是個男居士，已經生了小孩，怎麼辦？所以你要出家，太太不同意。你是個女居士，你要出家，丈夫不同意，道理也是一樣。

假如沒有結婚的年輕弟子，因緣成熟，最好出家，不要猶豫，等結了婚再想出家，就增加煩惱。因為出家，是持戒的好環境。比方前面說的，你在家，一個人吃素，大家都不吃素，那吃素困難了。你出家，大家都吃素，吃素沒有一點困難，所以最好發心出家。

這次來了一個戒子，他是醫學院的學生，醫學院學西醫，必須拿動物來實驗，他問這對於殺生戒怎麼辦？這個問題很複雜，但是按戒律講，學當醫生，尤其是西醫，他不按學校規定作實驗不行，所以最好殺戒不要受。在家五條戒，不必全部受，受三條、四條都可以。

明天在家戒正授，三皈、五戒、菩薩戒一起受。因為受菩薩戒的，要先受三皈五戒。

有一條戒，要把它記清楚，你要是能夠吃長素，再受菩薩戒。因為受了菩薩戒，一定要吃長素。要是不能夠吃長素的，你受五戒也可以，五戒可以吃三淨肉。三淨肉者：不見殺、不聞殺、不為己殺，可以吃。

第一、不見殺，就是殺眾生，你眼睛沒有看見。

第二、不聞殺，就是殺眾生，你耳朵沒有聞見。

第三、不為己殺，就是殺眾生，不是為你自己殺的。

你到菜市場，買現成的畜生肉來吃，不犯戒。你要是能夠吃長素，就受菩薩戒。受菩薩戒，告訴你們要吃素，在六條重戒，二十八條輕戒，沒有吃長素這一條。但是受菩薩戒，規定吃素的地方，在梵網經菩薩戒心地品有明文：「一切眾生肉不得食。」受菩薩戒，叫統受。你雖然受六條重戒，二十八條輕戒，梵網經菩薩戒應該負責任，所以不能吃眾生肉。

我們中國佛教的習慣，是佛的弟子，無論出家在家都吃長素，傳了兩千多年到現在。你要是受菩薩戒，不吃長素，人家要毀謗你，這是不要令眾生造口業。所以你自己考慮，能夠吃長素，再受菩薩戒。不能夠吃長素的，你受五戒就好。

我們辛苦了幾天，多是為明天受戒作準備。還有一夜，明天就正授了，要謹慎不要放逸，要發虔誠心，可以得上品戒。

全部在家菩薩戒講演已竟，大家站起來回向。
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